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Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung

Niederschrift über
die Konstituierende Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft,

Tourismus und Digitalisierung am 9. September 2024
Sitzungsraum: Raum 126/127 der Kreisverwaltung, Carl-Heydemann-Ring 67

in 18437 Stralsund
Sitzungsdauer: 17:00 - 18:25 Uhr

Anwesenheit:

Kreistagspräsident

Kreistagsmitglied

Sachkundige Einwohner/-in

Stellvertreter/-in

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Kreistagsmitglied

Sachkundige Einwohner/-in

Herr Andreas Kuhn

Herr Ernst Branse
Herr Jörg Burwitz
Herr Torsten Grundke
Herr Michael Kasch
Herr Detlef Kegel
Herr Sebastian Koesling
Frau Maria Quintana Schmidt
Herr Karsten Schneider
Herr Maximilian Schwarz
Frau Anita Zimmermann

Herr Lutz Herzberg
Herr Marco Schröder
Herr Jan Steinfurth

Frau Cornelia Klemm Vertretung für Herrn Kiefer

Frau Karen Hoppenrath FDL 02
Frau Anja Pfefferkorn SB Kreistagsangelegenheiten
Frau Manuela Redlich SB Kreistagsangelegenheiten

Herr Marvin Müller entschuldigt

Herr Albrecht Kiefer entschuldigt
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Tagesordnung

- Öffentlicher Teil -

Sitzungsergebnis

- Im öffentlichen Teil -

1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2. Verpflichtung der Mitglieder, die als sachkundige Einwohnerinnen
und Einwohner in den Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und
Digitalisierung benannt wurden

3. Wahl der oder des Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaft,
Tourismus und Digitalisierung

4. Bestätigung der Tagesordnung

5. Bestellung der Protokollführung und der Stellvertretung für den
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung

BV/4/0018

6. Wahl der 1. Stellvertreterin oder des 1. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

7. Wahl der 2. Stellvertreterin oder des 2. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

8. Ernennung eines Mitgliedes und einer Stellvertretung für den
örtlichen Beirat des Eigenbetriebes Jobcenter Vorpommern-Rügen

9. Einwohnerfragestunde

10. Kenntnisnahme der Niederschrift vom 15. April 2024

11. Vorstellung ausschussbetreuender Fachdienst und Themen in
Verantwortlichkeit des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und
Digitalisierung

12. Sitzungstermine 2024

13. Anfragen

14. Mitteilungen

1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Herr Kreistagspräsident Kuhn eröffnet die konstituierende Sitzung des Ausschusses
für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung und begrüßt die Anwesenden. Er bittet
um eine kurze Vorstellungsrunde aller Mitglieder. Herr Kreistagspräsident Kuhn stellt
fest, dass zur Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde und der Ausschuss mit 14 von
15 Ausschussmitgliedern beschlussfähig ist.

Herr Kreistagspräsident Kuhn bittet um Abstimmung über die Tonaufnahme für die
Sitzungen des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung in der
4. Wahlperiode für die Erstellung der Niederschriften.

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung stimmt der
Tonaufnahme einstimmig zu.

2. Verpflichtung der Mitglieder, die als sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner
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in den Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung benannt wurden

Herr Kreistagspräsident Kuhn verpflichtet die sachkundigen Einwohner/innen auf
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

3. Wahl der oder des Vorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und
Digitalisierung

Herr Kreistagspräsident Kuhn erfragt, ob es aus den Reihen des Ausschusses
Vorschläge gibt.

Herr Schwarz schlägt Herrn Torsten Grundke als Vorsitzenden des Ausschusses vor.

Frau Klemm fragt, worauf Herr Grundke als Vorsitzender den Schwerpunkt in dem
Ausschuss legen würde.

Herr Grundke antwortet, dass das Landestourismusgesetz zukünftig ein großes
Thema sein werde sowie das Bauvorhaben in Pütnitz, wobei über 300 Millionen Euro
verbaut werden sollen. Er erwarte auch weitere Impulse der Ausschussmitglieder.

Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht.

Herr Kreistagspräsident Kuhn bittet um Abstimmung.

Beschluss:

Herr Torsten Grundke wird einstimmig bei einer Enthaltung zum Vorsitzenden des
Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung gewählt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Dafür: 13
Dagegen: 0
Enthaltungen: 1

4. Bestätigung der Tagesordnung

Herr Grundke übernimmt die Sitzungsleitung und bedankt sich für den
entgegengebrachten Vertrauensvorschuss. Er bittet um einen respektvollen Umgang
aller Ausschussmitglieder miteinander.

Fragen oder Anmerkungen zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung stimmt der
Tagesordnung einstimmig zu.

5. Bestellung der Protokollführung und der Stellvertretung für den Ausschuss für
Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung
Vorlage: BV/4/0018

Redebedarf besteht nicht.
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Herr Grundke bittet um Abstimmung.

Beschluss:

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung beschließt:

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung bestellt Frau Anja
Pfefferkorn zur Protokollführerin und Frau Manuela Redlich zur stellvertretenden
Protokollführerin für die Sitzungen des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und
Digitalisierung.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt

6. Wahl der 1. Stellvertreterin oder des 1. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

Herr Grundke fragt, ob es aus den Reihen des Ausschusses Vorschläge gibt.

Herr Schwarz schlägt Frau Maria Quintana Schmidt als 1. stellvertretende
Ausschussvorsitzende vor.

Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht.

Herr Grundke bittet um Abstimmung.

Beschluss:

Frau Maria Quintana Schmidt wird einstimmig zur 1. stellvertretenden
Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung
gewählt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Dafür: 14
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

7. Wahl der 2. Stellvertreterin oder des 2. Stellvertreters der oder des
Ausschussvorsitzenden

Herr Grundke fragt, ob es aus den Reihen des Ausschusses Vorschläge gibt.

Herr Schwarz schlägt Herrn Jörg Burwitz zum 2. Stellvertreten
Ausschussvorsitzenden vor.

Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht.

Herr Grundke bittet um Abstimmung.

Beschluss:

Herr Jörg Burwitz wird einstimmig bei einer Enthaltung zum 2. Stellvertretenden
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Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung
gewählt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Dafür: 13
Dagegen: 0
Enthaltungen: 1

8. Ernennung eines Mitgliedes und einer Stellvertretung für den örtlichen Beirat des
Eigenbetriebes Jobcenter Vorpommern-Rügen

Herr Grundke erfragt, ob es aus den Reihen des Ausschusses Vorschläge für die
Ernennung eines Mitgliedes in den örtlichen Beirat des Eigenbetriebes Jobcenter
gebe.

Herr Koesling schlägt Herrn Torsten Grundke vor.

Herr Kegel schlägt Frau Anita Zimmermann vor.

Frau Klemm schlägt Herrn Albrecht Kiefer vor.

Weitere Vorschläge werden nicht vorgetragen.

Herr Grundke bittet um Abstimmung.

Auf den Vorschlag
 Anita Zimmermann entfallen 4 Stimmen
 Albrecht Kiefer entfällt 1 Stimme
 Torsten Grundke entfallen 8 Stimmen
 bei einer Enthaltung

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung ernennt Herrn Torsten
Grundke als Mitglied in den örtlichen Beirat des Eigenbetriebes Jobcenter
Vorpommern-Rügen.

Herr Grundke erfragt, ob es aus den Reihen des Ausschusses Vorschläge für die
Ernennung eines stellvertretenden Mitgliedes in den örtlichen Beirat des
Eigenbetriebes Jobcenter gebe.

Herr Kegel schlägt Frau Anita Zimmermann vor.

Frau Klemm schlägt Herrn Albrecht Kiefer vor.

Weitere Vorschläge werden nicht vorgetragen.

Auf den Vorschlag
 Anita Zimmermann entfallen 10 Stimmen
 Albrecht Kiefer entfallen 2 Stimmen
 bei zwei Enthaltungen

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung ernennt Frau Anita
Zimmermann als stellvertretendes Mitglied in den örtlichen Beirat des
Eigenbetriebes Jobcenter Vorpommern-Rügen.
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9. Einwohnerfragestunde

Einwohneranfragen werden nicht gestellt.

10. Kenntnisnahme der Niederschrift vom 15. April 2024

Anmerkungen werden nicht vorgetragen.

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung nimmt die Niederschrift
vom 15. April 2024 zur Kenntnis.

11. Vorstellung ausschussbetreuender Fachdienst und Themen in Verantwortlichkeit
des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung

Frau Hoppenrath stellt anhand einer Präsentation den ausschussbetreuenden
Fachdienst 02 und die Themen in Verantwortlichkeit des Ausschusses für Wirtschaft,
Tourismus und Digitalisierung vor.

Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

Herr Schwarz erfragt, ob die Mitglieder zu den vorgestellten Veranstaltungen auch
offizielle Einladungen bekommen können.

Frau Hoppenrath bestätigt die Nachfrage von Herrn Schwarz. Zum Tag der
deutschen Einheit in Schwerin gebe es jedoch keine Einladungen. Die Veranstaltung
sei ein Bürgerfest und jeder herzlich Willkommen.

Frau Klemm stellt folgende Fragen an die Verwaltung:

 Gibt es im Landkreis Vorpommern-Rügen bei der Sportförderung und den
Vereinen eine Förderung des Behindertensportes?

 Gibt es im Landkreis Vorpommern-Rügen überhaupt einen Bedarf an
Behindertensport?

 Wenn es eine Förderung gebe, kann der Kreistag Vorpommern-Rügen hierbei
unterstützen?

Herr Kegel erfragt, welche Projekte derzeit konkret gefördert werden.

Frau Hoppenrath teilt mit, dass der Fachdienst Projekte sowohl in eigener
Verantwortung als auch als Partner mit Kommunen und Unternehmen begleite.
Weiterhin gebe es Projekte die durch die LEADER und ILERL Förderprogramme durch
Mitarbeiter/innen betreut werden. Die Thematik sei zu umfangreich, um dies heute
vorzustellen.

Herr Kegel merkt an, dass er sich speziell für die Projekte im ländlichen Raum
interessiere.

Frau Hoppenrath antwortet, dass eine Übersicht dazu erstellt werden könne, dies
jedoch etwas Zeit aufgrund der Komplexität in Anspruch nehme.

Weiterer Redebedarf besteht nicht.
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30.09.2024, gez. T. Grundke 30.09.2024, gez. A. Pfefferkorn

12. Sitzungstermine 2024

Herr Grundke informiert, dass die Verwaltung den 18. November 2024 als nächsten
Sitzungstermin vorschlage.

Herr Schwarz teilt mit, dass die Kreistagsfraktion BVR/FW/FR an ihn herangetreten
sei und um eine gemeinsame Sitzung mit dem Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft,
Fischerei- und Forstwirtschaft zum Thema Gesamtfortschreibung des Regionalen
Raumentwicklungsplanes gebeten habe. Anregungen und Stellungnahmen können nur
bis zum 7. Oktober 2024 eingereicht werden.

Nachdem der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung über die
Anregung debattiert habe, wurde der 8. Oktober 2024 unter Vorbehalt der
Zustimmung des Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Umwelt,
Landwirtschaft, Fischerei- und Forstwirtschaft festgelegt.

Weiterhin regt Herr Schwarz die Verschiebung des Sitzungstermins vom 18.
November 2024 auf den 4. November 2024 an.

Herr Grundke bittet um Abstimmung.

Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Digitalisierung stimmt dem
Sitzungstermin am 4. November 2024 mehrheitlich zu.

13. Anfragen

Frau Zimmermann erfragt, wie die Förderungen des Ostseeradweges aussehen. Sie
habe gelesen, dass die Förderungen dazu komplett oder nur zu einem Teil wegfallen.

Frau Hoppenrath teilt mit, dass die Anfrage schriftlich beantwortet werde.

Weitere Anfragen werden nicht gestellt.

14. Mitteilungen

Mitteilungen werden nicht vorgetragen.

Herr Grundke bedankt sich bei den Anwesenden für ihr Kommen und schließt die
Sitzung um 18:25 Uhr.

____________________________
Datum, Unterschrift

____________________________
Datum, Unterschrift

Torsten Grundke
Ausschussvorsitzender

Anja Pfefferkorn
Protokollführerin


